
CORRIGE DM6 : DE LA GUERRE EUROPEENNE A LA GUERRE MONDIALE 

INTRODUCTION 

Dès son arrivée au pouvoir en 1933, Hitler est bien décidé à déchirer le traité de Versailles, récupérer les territoires 

perdus en 1919 et donner un espace vital à l’Allemagne pour son développement économique. Sa politique 

d’annexion va commencer par l’Autriche en mars 1938, puis les Sudètes en Oct. 38 et la Bohème Moravie en mars 

1939. Pour se protéger contre un double front, Hitler signe un pacte de non-agression en aout 1939. Sa prochaine 

cible est la Pologne et le couloir de Dantzig. 

En 1931, le Japon a créé l’état fantoche du Mandchoukouo, prenant ainsi pied en Chine. En 1937 éclate le conflit 

Sino-japonais. Les Etats-Unis voient d’un mauvais œil cette expansion du Japon. En aout 1939, les japonais veulent 

tester la puissance de l’armée Rouge et lance une attaque sur son alliée, la Mongolie extérieure. Leur lourde défaite à 

Khalkin-Gol va les pousser à réviser leurs objectifs et se lancer à la conquête des matières premières, non plus vers la 

Sibérie mais vers le Pacifique Sud et l’Asie du Sud. 

PROBLEMATIQUE 

Comment bascule-t-on d’une guerre européenne à une guerre mondiale ? 

I) LA GUERRE EUROPEENNE 
A) LA GUERRE GERMANO POLONAISE 

- 1 Septembre 1939 : invasion Pologne par Allemagne. 

- Campagne rapide : Blitzkrieg (chars+ avions) 

- 17 Sept : Attaque Soviétique Est Pologne (suite Pacte Germano-soviétique aout 1939)  Défaite 

Pologne 

- 27 Sept : Capitulation Pologne 

- Début de la « Drôle de Guerre » (pas de combats) (Oct. 39 – Avr. 40). 

La France et la Grande Bretagne profitent de cette période pour renforcer leur armement face à la 

sidération de la défaite de la Pologne pendant que l’Allemagne organise son occupation du territoire 

polonais 

B) LA CAMPAGNE DE FRANCE 

Après la tentative ratée des Alliés de bloquer la route du fer allemand à travers la Norvège en avril 1940, 

Hitler a préparé ses forces pour en finir à l’Ouest avec la France et la Grande Bretagne avant de se lancer à 

la conquête de l’URSS. 

- 10 Mai 1940 : attaque Allemande sur Pays Bas, Belgique. 

- Armée Française se porte en Belgique 

- 12 Mai : attaque Allemande sur Sedan dans les Ardennes. 

- Fin mai 40 : Armées alliées enfermée dans poche de Dunkerque 

 Opération Dynamo (Rapatriement troupes GB en Angleterre). 

- 14 juin : Allemands entrent dans Paris, Gouvernement FR se replie à Tours. 6M de réfugiés sur les 

routes (l’Exode) 

- 16 juin : Allemands atteignent la Loire. Gouvernement français replié à Bordeaux. Démission Paul 

Reynaud. 

- 17 juin : Pétain, chef du gouvernement, demande armistice aux Allemands. 

- 18 juin : appel du Général de Gaulle à Continuer le combat. 

- 22 juin : Armistice entre France et Allemagne. Moitié Nord FR et cote Atlantique occupée par 

Allemagne. 

La France est hors-jeu et l’Allemagne à désormais accès à l’Atlantique. Il lui reste à se débarrasser de la 

Grande Bretagne pour avoir les mains libres à l’Est.  



C) LA BATAILLE D’ANGLETERRE 

- Allemagne veut traverser Manche et envahir Angleterre Doit se débarrasser d’abord de RAF 

(Royal Air Force) 

- Juil. 40 : Luftwaffe attaque station radar et aérodromes anglais. 

- Fin Aout : Bombardement par erreur de Londres par Luftwaffe. raid de représailles RAF sur Berlin 

 Changement objectif Luftwaffe : Bombardement stratégique de Londres  sauve RAF de la 

catastrophe. 

- Sept 40 pertes de plus en plus élevées de la Luftwaffe  oct. 40 Hitler met fin à bataille aérienne. 

Les pertes en pilotes et appareils et le temps qui s’écoule poussent Hitler à mettre fin à l’attaque aérienne. Il 

opte pour un blocus naval de la Grande Bretagne pour l’asphyxier économiquement et la faire plier. 

II) L’EXTENSION DU CONFLIT HORS DE L’EUROPE 
A) LA BATAILLE DE L’ATLANTIQUE 

- U-Boot (sous-marins) vont attaquer navires britanniques à partir ports côtes françaises. 

- 1941 : année catastrophique pour GB, Allemands coulent + de navires que GB peut en construire. 

- 1943 : Utilisation Sonar (radar sous-marin) et protection aérienne étendue vont renverser tendance 

en faveur alliés. 

- Fin 1943 : Alliés maitrise de l’Atlantique. Nombre U-Boot coulés augmente. 

La sécurisation des routes maritimes à partir de 1943/44 va permettre de faire parvenir des troupes et du 

matériel US en Angleterre en prévision de l’ouverture d’un double front en Europe. 

B) LA GUERRE EN AFRIQUE DU NORD 

Mussolini, jaloux des conquêtes d’Hitler veut agrandir son empire colonial et se lance à la conquête de 

l’Egypte à partir de sa colonie libyenne. 

- Sept 1940 : Italie attaque Egypte (possession GB) pour prendre contrôle de l’Egypte. 

- Janv. 41 : GB a repoussé armée Italienne et pris contrôle de la moitié de la Lybie.  Hitler envoie 

une armée Allemande (Afrikakorps) aider Italiens. 

- Fév. 41 Début 1942 : Rommel repousse GB et entre à nouveau en Egypte. Canal de Suez de 

nouveau menacé par troupes de l’Axe 

Hitler aide son allié pour éviter une défaite de l’Axe mais aussi dans une vision stratégique plus large : 

mettre la main sur le canal de Suez et les puits de pétrole du Moyen Orient, accélérant ainsi la défaite de 

l’Angleterre. 

C) LA GUERRE DANS LES BALKANS 

Mussolini tente de s’approprier des territoires en Europe du Sud et envahit pour cela la Grèce. 

- 1939 : invasion de l’Albanie par l’Italie. 

- Oct. 1940 : L’Italie attaque la Grèce 

- Nov. 1940 mars 1941 : la Grèce contre-attaque et envahit l’Albanie avec l’aide des Anglais. 

- Avril 1941 l’Allemagne occupe la Yougoslavie, la Grèce et la Crète.  Hitler doit repousser 

l’invasion de l’URSS prévue en mai 1941. 

L’intervention allemande dans les Balkans oblige Hitler à utiliser une des troupes prévues pour l’attaque de 

l’URSS. Le repositionnement de ces troupes va occasionner un retard dans le plan initialement prévu et le 

repousser de plus d’un mois. 

 

 



III) LA GUERRE DEVIENT MONDIALE 
A) L’ATTAQUE DE L’URSS 

Hitler met en œuvre son plan de conquête et de colonisation à l’Est décrite dans « Mein Kampf » 

- 22 juin 1941 : invasion URSS par Allemagne (plan Barbarossa) 

- Attaque sur 3 objectifs : Leningrad, Moscou, Caucase  dispersion des forces allemandes. 

- Avance rapide Wehrmacht jusqu’à automne. 

- Soviétiques pratiquent politique de la « terre brulée ».  Wehrmacht de + en + loin de ses bases 

d’approvisionnement. 

- Début Sept. 41 Boue (raspoutitza)  ralenti avance allemande. 

- Début Déc. 41 : froid (-20/30°) + contre-attaque soviétique. Wehrmacht stoppée à 13 km de 

Moscou. Allemands ne prendront jamais Moscou. 

L’Allemagne à voulu courir trop d’objectifs à la fois et Staline à fais transférer son industrie au-delà de 

l’Oural, hors de portée désormais des Allemands. La Wehrmacht se retrouve sur la défensive lors de l’hiver 

41/42. 

B) L’ENTREE EN GUERRE DES ETATS-UNIS 

Le Japon se retrouve menacé d’asphyxie économique en 1941. Il va devoir étendre son expansion pour 

prendre le contrôle de matières 1eres. 

- 1937 : Japon attaque Chine 

- Eté 1941 : USA décrète embargo pétrolier contre Japon. 

- Devant menace manque matières 1ères, Japon décide frapper Etats-Unis pour conquérir Pacifique 

Ouest. 

- 7 Décembre 1941 : Aéronavale japonaise frappe base américaine Pearl Harbor mais sans couler 

porte-avions US, principale cible. 

- Attaque intervient avant déclaration de guerre, ce qui va faire basculer peuple américain, 

auparavant isolationniste, dans le conflit. 

- Débarrassé de la menace US, le Japon se lance à la conquête du Pacifique Ouest. 

- 11 Déc.41 : Allemagne déclare la guerre aux Etats-Unis. 

- Guerre désormais véritablement mondiale 

La déclaration de guerre de l’Allemagne, alors qu’elle vient de subir son premier revers important, marque la 

véritable mondialisation du conflit. Hitler ne doute pas de ses capacités à vaincre, mais la formidable 

puissance industrielle des Etats-Unis va commencer à se mettre en place en janvier 1942 avec le « Victory 

Program » et changer le cours de la guerre. 

CONCLUSION 

Le second conflit mondial à pour origine la volonté d’Hitler de récupérer les territoires perdus en 1919, de regrouper 

tous les territoires peuplés d’Allemands (pangermanisme) et se doter d’un espace vital (Lebensraum). Ce qui démarre 

par un conflit inter-étatique entre la Pologne et l’Allemagne devient vite une guerre européenne par le jeu des 

alliances avec la France et la Grande Bretagne. 

Cependant, la volonté des Etats-Unis de ne pas se faire évincer d’Europe vont les pousser à soutenir la Grande 

Bretagne, officieusement d’abord, puis ouvertement à partir de l’entrée en guerre des USA. La volonté d’Hitler 

d’attaquer l’URSS va donner une dimension beaucoup plus grande au conflit, même s’il reste circonscrit encore à 

l’espace européen. 

L’attaque japonaise du 7 décembre 1941 va déclencher le conflit dans une autre partie de l’hémisphère Nord. Ce qui 

était un conflit inter-étatique entre le Japon et la Chine bascule aussi dans la mondialisation avec l’entrée en guerre 

des Etats-Unis et la Grande Bretagne contre le Japon. Hitler déclare la guerre aux Etats-Unis le 11 décembre 1941. 

Cette décision va créer le lien entre les deux foyers de conflits et la guerre à cette date devient vraiment une guerre 

mondiale globalisée. 


